

“学农”是生动的社会实践课

评论员观察

本报评论员 王学钧

有的同学等不及轮流使用的铁锹,手脚并用地在芋头大叶子下刨土;有的兴奋地坐在播种拖拉机上摸这摸那;有的推着满载稻穗的独轮小车高声欢唱;有的蹲在煮红薯的大锅旁煽风生火,被烟呛到咳嗽也不愿离开;有的端着一盆牛奶蹲在牛舍旁,充满爱心地喂食小牛……来自北京市初中学生“学农教育”实践活动现场的这组“镜头”经由媒体曝光,感动了许多人,人们一边憧憬着迷人的田园风光,一边重拾起中小学生学习社会实践

的这一“古老”话题。

生活即教育,社会即学校。在北京这样的大城市,相当一部分中小学生学习堪称“四体不勤五谷不分”,对农业生产和农村生活一无所知。在这种背景下,北京市两年前推出初中学生“学农教育”实践活动——有计划地安排各校初中学生到学农基地接受为期一周的集体学农教育,让孩子们在亲近自然亲历稼穡的过程中,充分释放学业压力,真切了解“三农”品味人生。从这个角度来看,“一周的学习,影响学生一生”,人们对“学农教育”有着这样的期许与评价并不为过。

作为中小学社会实践方式,这种“学农教育”具有显著

的示范作用与象征意义。“学农教育”所针对的问题在其他城市同样存在,甚至可能更严重。客观上,北京市推行“学农教育”其实是一次对其他城市的率先垂范,其他城市完全可以参考甚至照搬北京市的做法,在本市范围内开展自己的“学农教育”实践活动。

当然,相比于实践方式上的示范作用,“学农教育”的象征意义更值得引起足够重视。说到底,“学农教育”的根本诉求并不在“农”,而在于借“学农”开阔视野,涵养性情,提升综合素质。在这种意义上,“学农教育”其实只是众多拥有同样诉求的社会实践活动的一种——除了“学农”,需要“学”

的还有很多很多。“学农教育”的开展及其带给人们的惊喜,更大程度上不过是再一次向深陷应试教育困境的人们宣告了这样一则常识——教育是全人的教育。在这个日新月异气象万千的时代,除了一如既往地紧跟学科知识更迭的步伐,我们的孩子更需及时补足综合素质方面的短板,我们的教育更需下足综合实践活动方面的功夫。

对此,教育部门其实早有洞察。在2001年教育部印发的基础教育课程教育规划纲要中,“综合实践活动”已被拉进“课内”,“上升”为与学科课程并列的一门中小学必修课。随后,各地中小学也陆续开始了各种各样的尝试。但是,总体

来看,尝试的结果并不理想,在很多地方、很多时候,“实践课”处于一种零散、随意、走过场的状态。

可喜的是,针对这一现状,教育部日前印发《中小学综合实践活动课程指导纲要》,对包括课程内容、活动方式、规划主体、经费保障在内相关事项做出强有力的“顶层设计”,明确要求各地中小学从学生的真实生活和发展需要出发,从生活情境中发现问题、设立主题,引导学生通过考察探究、社会服务、设计制作、职业体验等多种方式开展实践活动,全力开好“实践课”这门旨在培养学生综合素质的必修课。让我们期待这一理想目标如愿达成!

莫让“现金贷”成了网络化的高利贷

一家之言

邓海建

近日,一款名为“现金贷”的小额、短期线上金融产品引发广泛关注和质疑,无牌照滥放贷款、动辄500%的超高利率、暴力催收、泄露用户隐私等行业乱象不断爆出。针对现金贷规模扩张迅猛,央行金融市场司司长纪志宏日前表示,下一步将按照实质重于形式的原则,实施穿透式监管。

在金融类APP上,小额现金

贷款业务是当之无愧的“网红”,甚至无处不在的广告链接,也能随时把你引流至“3秒完成借款”“凭身份证1分钟申请”等处。

随借随还,要借不难。“现金贷”之所以引人注目,不是因为挣得彼此盆满钵满,也不是因为个别人反市场的狂言,而是因为其疯狂扩张中的癫狂乱象。

一则,收益早就僭越了法律红线。按照最高法的司法解释,借贷双方约定利率超过年利率36%,则超过部分的利息应当被认定无效。尽管蚂蚁网商贷、京东金条等年利率在14.6%至18.25%之间,但更多

小规模的消费分期、现金平台,年利率却高达令人咋舌的110%。业内的说法是,“年化利率别说是500%,甚至1000%的都有。”

二则,无规则且放任风险。“我的地盘我做主”,各种霸王条款的格式合同比比皆是,前期高收费、后期高罚息,加之暴力催收兜底,跟黑帮电影里的高利贷似乎也没有太大的差别。专家分析说,“月收入在5000元以下的网民中,至少2.4亿人没有信用卡,他们全都是现金贷的潜在用户。”囿于征信系统的不够健全,多头借贷等

风险亦是频频发生。如果“现金贷”企业越做越大而用户风险也滚雪球般越积越大,最后崩盘的伤害,恐怕就不仅是借贷双方的金融关系了。

这个市场,眼下已经庞大纷杂到监管不得不“关照”的地步了。统计显示,我国现金贷整体规模在6000亿元到1万亿元之间,2017年前7个月全国短期消费贷款新增1.06万亿元,是去年同期的3倍,其中很大一部分就是现金贷。初步估计,现金贷平台至少有2000家,不少是此前的P2P公司转型而来。今年4月份,银监会发

布《关于银行业风险防控工作的指导意见》,首次将“现金贷”纳入互联网金融风险专项整治范围。10月28日,央行亦表态要落实“所有金融业务都要纳入监管,任何金融活动都要获取准入”的基本要求。

“现金贷”不是洪水猛兽,但如果只剩下“高回报风口”的大旗猎猎作响,迟早会沦为“不作不死”的典型。一句话,“现金贷”莫要成为网络化的高利贷,而监管也该早日对其间的灰黑空间重拳出手了。

■投稿邮箱:qilupinglun@sina.com

本周日 双色球9亿大派奖即将启幕!

当山东彩民在群英会1400万营销活动中激战正酣之时,福彩双色球游戏毫不逊色,再次抛出史上最大手笔派奖回馈活动。11月5日,双色球游戏第2017130期开始,彩民复式投注双色球游戏,大奖单注最多可中500万,六等奖奖金翻倍。



九月九,给老人过个温暖的节日 山东各地福彩中心开展扶老活动

在农历九月九日重阳节到来之际,为了弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,秉承“扶老、助残、救孤、济困”的福彩宗旨,山东各地福彩中心于重阳节前夕走进社区、敬老院,开展多项敬老助老活动。

淄博: 400位老人汇演展风采

10月26日,由淄博市福彩中心等单位主办的“福彩杯”“九九重阳·孝心敬老”大型文体汇演活动在张店区九级文化广场举行。活动邀请了近400位老人参加表演,向观众展现了新时代老年人的活力与风采。

东营:给238位老人发红包

10月27日,东营市福彩中心联合东城街道办事处开展“爱洒夕阳”公益活动,为东城街道范围内238位老人每人送上了800元福彩爱心慰问金。东营福彩中福在线公益小分队走街入户,向老人们致以节日的问候和关怀。

聊城:把温暖送进敬老院

10月27日,聊城福彩全体人员走进莘县城区中心敬老院,向敬老院捐献慰问金5万元,并为敬老院里的每一位老人赠送羽绒服。91岁的王巧玉奶奶告诉笔者:“我在敬老院里每天吃得好,喝得好。今天你们还过来看我,我心里真高兴,谢谢你们!” (综合)

济南:书画展、新装、红包……老人过节收礼包

10月25日,老人节书画展活动在趵突泉公园举行,现场向80岁以上的老人赠送书画。26日上午,济南市福彩中心工作人员来到济南市社会福利院,为福利院的老人们送上新装。随后工作人员又来到济南市乐龄万家社会工作服务中心,送上福彩慰问金两万元,为服务中心的建设添砖添瓦。

青岛:102位高龄老人获赠生活物资

10月26日,青岛福彩走进崂山区小河东社区文化活动中心大院,为社区102位80岁以上的老人送上生活物资。82岁的孟秀珍领到礼品喜笑颜开,高兴地合不拢嘴:“节日还记得给我们老人送礼品,感谢你们。”

多选一个号 奖金能翻倍

本次派奖活动一等奖特别奖4亿元,每期安排2000万元,由当期复式投注所中的一等奖均分,单注派奖奖金最高限额500万元。一等奖特别奖奖金当期有结余的,顺延滚入下一期,与下一期一等奖特别奖奖金合并派发,直至一等奖特别奖奖金派送完毕为止。

此外派奖活动设立六等奖特别奖,奖金总额5亿元。每期对当期采用复式投注所中的六等奖按每注5元派送。若当期六等奖派奖总奖金达到或超过5亿元,将从下一期起停止六

等奖派奖活动;若当期六等奖派奖资金超出5亿元,差额部分由调节基金补足。这也意味着,活动期间,凡采用复式投注中得的六等奖单注奖金将翻倍,从5元提升至10元。

多花2块钱 参与大派奖

复式投注给部分彩民留下的刻板成见往往是“大额投注”、“土豪行为”,其实这类观点并不全面。双色球游戏复式可以分为红球复式、蓝球复式和全复式三类,蓝球复式是在单式投注的基础上多选一个蓝号,只要多花2块钱,您就有机会参与到9亿元大派奖活动当中。如果您

资金充沛,可以选择红球复式或者全复式,扩大选号范围来增加自己大奖命中率。

个人的力量往往小于集体,彩民朋友完全可以采用“众筹”合买的方法参与本次活动,更为关键的是,联合投注的彩民大多选择的正是复式投注,与本次双色球9亿元派奖的前提完全吻合。所以说,即使彩民朋友个人能力有限,合买不失为一个擒获大奖的好方法。

如今双色球游戏9亿派奖临近,彩民不如提前定好投注计划,谋划好是守号还是参与合买,或者其他投注方法,福利彩票每周与您准时相约。

(文/刘通 图/雨颖)